

A Jászberényi Városi Könyvtár 2022. évi beszámolója



Kovács Péter

ügyvezető/könyvtárvezető

Jászberény, 2023 február 28.



Tartalomjegyzék

Tartalomjegyzék.....	2
1. Rövid összefoglaló	3
2. Stratégiai célok végrehajtása	3
3. Szervezet	3
4. Infrastruktúra	3
5. Gyűjteményi információk	4
6. Szolgáltatások	5
7. Minőségirányítás	5
8. Tudományos kutatás és kiadványok	6
9. Partnerségi együttműködések	6
10. PR/marketing/kommunikáció eredményei	6
11. Összefoglaló a megyei hatókörű városi könyvtár által.....	6
12. Az energiaválság okozta változásokról	6
1. számú melléklet: EREDMÉNYEINK.....	7

1. Rövid összefoglaló

A Jászberényi Városi Könyvtár 2022. évi munkájában a COVID-19 koronavírus világméretű járványt követő első „teljes év” volt. A járvány még éreztette hatását az év elején, de szerencsére nem maradtak el a látogatók. Az év folyamán a Jászsági NépmesePont folyamatosan magas kihasználtság mellett működött: iskolások, óvodások, kisgyermekes szülők látogatták.

Bevált és rendszeressé vált a Jászberényben található szociális otthonok, idősklubok, fogyatékkal élő személyek könyvtári látogatása, foglalkozása. Megrendezésre került az Ünnepi Könyvhét keretében hagyományos, immár XIII. Könyves Csütörtök, az Országos Könyvtári Napok, a Kutatók Éjszakája, a Könyvtári Advent program. Ezen túl író-olvasó találkozók, csillagászati rendezvények, hónap meséje sorozat kerültek megrendezésre.

Több formális és nemformális szervezetnek is helyt ad a könyvtár: például a Pávakör, az EFI Iroda, Onkológiai Klub, Csillagász Klub, stb.

Szakmai munka tekintetében: képviseltük könyvtárunkat a Könyvtárosok Vándorgyűlésén Kaposváron, a Helyismereti Könyvtárosok Vándorgyűlésén Szombathelyen, a Gyermekkönyvtárosok konferenciáján Bicskén.

2. Stratégiai célok végrehajtása

Minőségirányítási programunk megvalósítása érdekében stratégiai tervet dolgoztunk ki, melyet 2021-el kezdődően 3 évre terveztünk. 2022-ben pályázatot nyújtottunk be a Könyvtári Minőségi Díj elnyerésére, melyet hivatalosan évente csak egy könyvtár nyerhet el Magyarországon, előfeltétele a Minősített Könyvtári Cím megléte. A pályázatunk sikeres lett, így elnyertük a Könyvtári Minőségi Díj elismerést. (Átadására 2023-ban a Kultúra Napján került sor.)

A részletes kifejtést a Minőségirányítási tevékenységünkről szóló beszámoló tartalmazza.

3. Szervezet

A Jászberényi Városi Könyvtár fenntartója a Jászkerület Kulturális és Művészeti Közhasznú Nonprofit Kft, mely 100%-os önkormányzati tulajdonú cég.

A könyvtár dolgozói létszáma 2022-ben 12 fő volt. Ebből 1 fő könyvtárvezető, 9 fő felsőfokú végzettségű könyvtáros, 1 fő takarító és 1 fő informatikus. Évek óta segíti munkánkat 2 fő egykori könyvtáros kollégánk, akik nyugdíj mellett vállalták az önkéntes feladatokat. Portelki fiókkönyvtárunkban 1 fő szintén önkéntes foglalkoztatott munkatárs tevékenykedik.

A könyvtár kölcsönzési idő nyitva tartása heti 5 nap, 40 óra. Könyvtárunk média- és hangtárral, folyóirat-olvasóval, gyermekkönyvtárral, valamint felnőtt és helyismereti részleggel rendelkezik. Könyvtárunk egyedisége a Csillagda és a Jászsági NépmesePont.

4. Infrastruktúra

Infrastruktúra szempontjából legjelentősebb fejlesztés a könyvtár tetőszerkezet felújítás megvalósulása, mely 2021-ben kezdődött és 2022-ben fejeződött be.

A tetőszerkezet felújításon túl továbbra is elmondható, hogy nagymértékű felújításra és állagmegóvásra lenne szükség: nyílászárók cseréje, tisztasági meszelés (a könyvtár 2005-ös átadása óta nem volt újrafestés!) A Könyvtár épületének állaga a magas kihasználtság és az elmúlt évek elmaradt karbantartásai miatt folyamatosan romlik! A károsodás olyan mértékű, hogy az épületben lévő nyílászárók nagyrészt menthetetlenek, cserére lenne szükség.

A Városi Könyvtárért Alapítvány által a Jászberényi Városi Könyvtár több dokumentuma digitalizálásra került, mely digitalizált tartalom tárolására fontos lenne a szerver és digitális tárolókapacitás fejlesztése.

5. Gyűjteményi információk

A Jászberényi Városi Könyvtár 2022. évi gyűjteményfejlesztésére nagy mértékben rányomta bélyegét, hogy - a korábbi évektől eltérően - nem részesültünk érdekeltségnövelő támogatásban.

Tekintetbe véve az önkormányzati forrás csökkenését és az emelkedő árakat, kompromisszumot kellett kötnünk a dokumentumbeszerzés terén is. Könyvekre változatlan, sőt, egyre nagyobb olvasói igény mutatkozik, különösen a népszerű szépirodalmi újdonságokra.

Igyekeztünk legalább az előző évi beszerzett mennyiséget tartani, a felnőtteknek szóló, valamint a gyermekkönyvek éves gyarapodása (2005 db) így csak 2%-kal csökkent az előző évhez (2034 db) viszonyítva. Ezen belül a szakirodalom aránya tovább redukálódott, előtérbe helyezve az olvasói igényeket. A regisztrált kérések (dezideráta) száma 304 volt, nem csökken a járvány óta.

Évről-évre folyamatos a helyismereti gyűjtemény gyarapítása. Minden, a járszági településekkel kapcsolatos dokumentumot gyűjtünk és feldolgozunk. Fontosnak tartjuk, hogy a járszági helyismereti kutatók munkáját segítsük, esetleges hagyatékát kutathatóvá tegyük.

Kiemelt állománygyarapítási terület még a Járszági NépmesePont népmese-gyűjteményének kialakítása, amely 2021-ben kezdődött.

A tekerces dia állományunkat viszont már csak 28 dobozkával tudtuk bővíteni (2021-ben ez még 49 tekercs volt, a csökkenés 43%). CD-t, DVD-t, térképet és egyéb dokumentumokat egyáltalán nem vásároltunk tavaly, igaz, az irántuk való kereslet is drasztikusan visszaesett. Az okok szakmai körökben mindenki által ismertek, és országos tendenciáról beszélhetünk sajnos.

Elsődleges szerződési partnerünk a Libri-Bookline Zrt., ők nyújtják a legmagasabb kedvezményt (38%) a dokumentumbeszerzés során. 2022-ben 4.484.140,-Ft értékben vásároltunk tőlük, a kifizetett számlák alapján. A folyóiratok, napilapok listáját évente áttekintjük, lemondjuk azokat az újságokat, amelyekre már nem mutatkozik igény.

A gyűjtemény és a helyismereti dokumentumok analitikus feltárása a TEXTLIB integrált könyvtári rendszerben történik. Raktári lehetőségeink beteltek, a 2024-ben kötelező újabb teljes körű állományellenőrzés előtt egy jelentős selejtezés vált esedékessé.

Állományvédelemre évek óta nem tudunk fordítani egyetlen forintot sem, pedig fontos lenne, hogy a meglévő dokumentumainkat megóvjuk a pusztulástól.

Digitalizálási tevékenységünket a Városi Könyvtárért Alapítvány támogatja. Folytatódott a járszági folyóiratok és a helyi kábeltévé anyagának digitalizálása.

6. Szolgáltatások

Munkatársaink 2022-ben 345 programot szerveztek, melyen több mint 7500 fő vett részt. Minden korosztály és célcsoport megtalálhatta az igényeinek, érdeklődésének megfelelő könyvtári rendezvényt. Gyermekkönyvtárosaink 161 csoportot fogadtak a város óvodáiból, iskoláiból, de számos más településről is eljöttek a Jászsági NépmesePontba.

Látogatóink száma meghaladta az 53 ezer főt – ez még mindig csak becsült érték, az évek óta áhított forgalomszámlálót még nem sikerült beszerezni. 3350 beiratkozott olvasónk közül közel 400-an először léptek tagjaink sorába. Örömmel tapasztaltuk, hogy tagjaink közül 1200-an 14 év alattiak, tehát az utánpótlás biztosított. 60500 dokumentumot kölcsönöztek ki olvasóink, átlagosan ez 18 kölcsönzés/fő/év-et jelent. Online katalógusunkra több mint 33 ezerszer kattintottak, a közösségi oldalakon 3100-an követik könyvtárunk bejegyzéseit.

Helyismereti gyűjteményünk változatlanul népszerű a hallgatók és a kutatók körében. Folyamatos törekvésünk eme gyűjtemény és a bekerülő hagyatékok digitalizálására, tavaly 2000 dokumentumot sikerült ilyen formában feldolgozni és elérhetővé tenni.

Havi rendszerességgel fogadjuk a fogyatékosággal élő fiatalokat, az idősek klubjának tagjait, valamint az idősek otthonának lakóit. Igénylik és szeretik ezeket a teadélelőttöket, ahol tematikus foglalkozásokon vehetnek részt. Könyvtárunkban tartja összejöveteleit a Kossuth Népdalkör, a Foltvarrók klubja, a nyugdíjas Olvasókör, a Daganatosok klubja, a Testvérvárosok Egyesülete, alkalmanként más civil szerveződések is.

A hónap meséje programsorozatunk az online térből visszatért az élőlészavas mesemondáshoz, a közönség nagy öröme. Évek óta hagyományos eseményeink közül a Könyves Csütörtök, az Őszi Könyvtári Napok egyhetes rendezvénysorozata és a Kutatók éjszakája ismét jelentős számú érdeklődő részvételével zajlott. A városi rendezvényeken több alkalommal jelen voltunk szolgáltatásainkkal a KultúrZugban. A megújult tetőszerkezet átadása után bemutattuk a Csillagda új távcsövét is. Péntekenként várjuk az érdeklődőket csillagászati bemutatóval és előadásokkal.

7. Minőségirányítás

Minőségbiztosítási tevékenységünk során 2022-ben a Könyvtári Minőségi Díj elnyerésére, az ehhez szükséges pályázat benyújtására fókuszáltunk. 11 szakmai munkakörben dolgozó munkatársunk bevonásával ismét elvégeztük a szervezeti önértékelést. A 2018. évi és a jelenlegi önértékelés összehasonlításakor a szervezet lehetséges fejlődési pontjaira koncentráltunk.

Többek között belső kommunikációnk hatékonyságának, tudatosságának növelését, valamint a külső kommunikáció tervszerű és széleskörű fejlesztését tűztük ki célul partnereink felé.

A munkatársakkal kapcsolatos mérések, eredmények terén mutatkoztunk leggyengébbnek az önértékelés kritériumai közül, ezért 2023-ban kiemelt stratégiai célként szerepel munkánk során.

A Jászberényi Városi Könyvtár a KultúrZug és a Jászsági NépmesePont projektjével kiérdemelte a Könyvtári Minőségi Díjat, melyet a Magyar Kultúra Napján vehettünk át az Országos Széchényi Könyvtárban.

Minőségirányítási tevékenységünkről részletes éves beszámolót készít a MIT-vezető.

8. Tudományos kutatás és kiadványok

A Jászberényi Városi Könyvtár az ország egyetlen olyan könyvtára, amely működő Csillagdával (csillagvizsgáló) rendelkezik. Csillagászattal kapcsolatos programjaink keretében amatőr csillagászok összejövetelei, csillagász szakkör és csillagászati előadások zajlanak. 2022-ben került beüzemelésre az új csillagászati távcső és tájoló. Tavaly is sikerült megrendeznünk a Kutatók Éjszakáját.

Másik jelentős tudományos munka könyvtárunkban a Jászsággal, Jászberénnyel kapcsolatos helyismereti dokumentumok gyűjtése, kutatása. A könyvtár ezen tevékenysége folyamatos. A Városi Könyvtárért Alapítványnak köszönhetően jelentős lépést tettünk a digitalizálás témában. (<http://jaszportal.hu>)

9. Partnerségi együttműködések

2022-ben jelentősen nem változtak könyvtárunk elsődleges partnerei: a fenntartó Jászkerület Nonprofit Kft., a tulajdonos Jászberény Város Önkormányzata. Fontos partner a Verseyhy Ferenc Könyvtár és Közművelődési Intézmény, mint megyei hatókörű városi könyvtár, és a Hagyományok Háza. Civil szervezetek közül a Városi Könyvtárért Alapítvány (Jászberény), a Süllyápi Amatőr Csillagász Egyesület és a jászberényi Sas Központ. Ezen kívül számos formális és nemformális szervezettel, civil szervezettel, személyekkel állunk kapcsolatban. Folyamatosan keressük a partnerségi együttműködések, melyek elősegítik könyvtárunk munkáját, a minőségi könyvtári szolgáltatásokat. Célunk továbbá A Jászság könyvtáraival egy szorosabb együttműködés kialakítása.

10. PR/marketing/kommunikáció eredményei

Könyvtárunk fő kapcsolattartó felülete 2022-ben is a Facebook profilunk (www.facebook.com/jaszkonyvtar) volt, továbbá a Jászsági NépmesePont Facebook felülete (<https://www.facebook.com/jaszaginepmesepont>). Ezen mellet nagyon fontos a személyes kapcsolat. A meghirdetett programjaink (kiemelten a NépmesePont, a KultúrZug, a Könyves Csütörtök és a Kutatók Éjszakája) jelentős érdeklődés mellett zajlottak.

11. Összefoglaló a megyei hatókörű városi könyvtár által

Jászberényi Városi Könyvtár tekintetében nem releváns.

12. Az energiaválság okozta változásokról

Főként a 2022. év végén jelentkező jelentős energia ár kapcsán Jászberény Város vezetése nem rendelt el rendkívüli bezárást. Természetesen a könyvtár dolgozói odafigyeltek arra, hogy lehetőség szerint minimalizálják az energia felhasználást. Ennek érdekében a könyvtárban a hőfokot 21 Celsius fokra állítottuk, fokozottan figyeltünk a villany, elektromos eszközök takarékos használatára.

1. számú melléklet

EREDMÉNYEINK

A JÁSZBERÉNYI VÁROSI KÖNYVTÁR ELISMERÉSEI ÉS NAGYOBB RENDEZVÉNYEI 2016-TÓL

RENDEZVÉNYEK

2016.
VII. ORSZÁGOS KULIN GYÖRGY CSILLAGÁSZATI VERSENY KÖZÉPISKOLÁS DÖNTŐ
A legjobbak között a jászberényi Kalup Csilla és Vigh Benjámín.

2017.
MKE HELYISMERETI KÖNYVTÁROK SZERVEZETE XIX. ORSZÁGOS KONFERENCIÁJA

2019.
IOAA FELKÉSZÍTŐ TÁBOR
Nemzetközi Csillagászati és Asztronómiai Olimpia

2021.
MKE GYERMEKKÖNYVTÁRI SZEKCIÓ KONFERENCIA

2021.
VÁLTOZÓCSILLAGÁSZ TALÁLKOZÓ
Csodálatos változócsillagok MCSE-találkozó

ELISMERÉSEK

2018.
MINŐSÍTETT KÖNYVTÁR CÍM
A magas színvonalú, az olvasók elégedettségét biztosító szolgáltatások megvalósításáért.

2019.
MINISZTERI ELISMERÉS IOAA FELKÉSZÍTŐ TÁBOR
A Nemzetközi Csillagászati és Asztronómiai Olimpia felkészítő tábora Jászberényben zajlott.

2020.
MKE GYERMEKKÖNYVTÁRI SZEKCIÓ VÁNDORBAGOLY DÍJ
Gyermekkönyvtári munka legmagasabb elismerése.

2021.
CSALÁDBARÁT SZOLGÁLTATÓ HELY

2023.
KÖNYVTÁRI MINŐSÉGI DÍJ
A KultúrZug és a Jázsági NépmesePont, mint innováció elismerése.

JÁSZBERÉNYI VÁROSI Könyvtár

VÁROSI KÖNYVTÁR

5100 Jászberény, Bercsényi út 1.
57/505-400
jaszkonyvtar.hu
jaszkonyvtar@gmail.com
[jaszkonyvtar](https://www.facebook.com/jaszkonyvtar)
H, K, CS, P: 9-18
Szo: 9-13